

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1898

Gratis á los Suscriptores

Valencia 21 Mayo de 1898

Suplemento número 23

Telegramas recibidos después de repartido nuestro periódico

Aprestos militares.

Madrid 21, á las 4-30 madrugada.

A las cuatro de la madrugada ha salido de Burgos para Cádiz un tren militar con 400 soldados de aquella región, destinados al batallón expedicionario organizado en la primera de dichas ciudades.

En Cádiz se ha verificado con gran solemnidad la bendición de la bandera del citado batallón.

En el puerto hay gran movimiento en el alistamiento y cargamento de petrechos de guerra en los barcos allí anclados.

La explosión en Cartagena.

Dicen de Cartagena que la explosión, ha causado mas víctimas de las que se creyó en un principio.

Se han recogido algunos cadáveres, y se tiene por seguro que habrá aún alguno entre los escombros.

Han fallecido cuatro de los heridos. Se han encontrado esparcidos á larga distancia algunos restos de las víctimas de la catástrofe.

La explosión produjo gran pánico, y al lugar del suceso puede decirse que ha acudido la población en masa.

Supónese que el accidente fué producido por el rozamiento de los proyectiles con la pólvora en grano.

Las autoridades se muestran incansables para atender al socorro de los heridos y para dirigir los trabajos de desescombro que se están haciendo.

En los edificios del castillo, la explosión ha causado grandísimos desperfectos.

Hoy se hará el entierro de las víctimas del suceso, asistiendo las autoridades todas.

Gimeno Vizcarra.

Un suicidio.

Madrid 21, á las 4-50 madrugada.

En Cádiz se ha suicidado, disparándose un tiro en la sien derecha, el comandante de infantería de la zona de Cartagena D. Pedro Mira.

El proyectil le atravesó la cabeza de parte á parte.

El Sr. Mira había sido destinado al batallón expedicionario á Filipinas que se organiza en Cádiz.

El hecho ha ocurrido en el Hotel de Europa.

Dícese que los móviles para realizar el fatal propósito no han sido otros que una preocupación que ha degenerado en locura, pues el

Sr. Mira se mostraba ayer muy exaltado, diciendo que con la precipitación que se hacen los servicios no pueden estos resultar nunca como es debido.

Esta idea le llevó indudablemente á la locura y al suicidio.

El Sr. Mira tiene un hermano á bordo del acorazado Pelayo, al cual dirigió una carta de despedida una hora antes de llevar á cabo la desesperada resolución que ha puesto fin á su vida.

El Sr. Mira tiene un hermano á bordo del acorazado Pelayo, al cual dirigió una carta de despedida una hora antes de llevar á cabo la desesperada resolución que ha puesto fin á su vida.

El Sr. León y Castillo.

Madrid 21, á las 5-10 mañana.

De París telegrafían al *Heraldo* que ha salido en el sud-expreso, con dirección á Madrid, el Sr. León y Castillo.

Al ministro lo acompañan en su viaje su señora y sus hijos, razón por la cual se cree que no volverá á la embajada.

La colonia española, gran número de periodistas franceses y españoles y muchos importantes políticos de la vecina nación, acudieron á despedir en la estación al Sr. León y Castillo.

Este, al ser preguntado si se quedaría en Madrid, aceptando la cartera que le ha sido designada, contestó que haría lo que el señor

Sagasta le indicase, pues se hallaba completamente de acuerdo con el presidente del Consejo para todo.

De Washington.

El Senado yankee, en unión con la Junta de guerra, ha resuelto crear fuerzas auxiliares de marina para la dotación de los buques.

Estas fuerzas constituirán la reserva, y no excederán de tres mil hombres.

Otro barco á pique.

El buque yankee *Sarasota*, que prestaba el servicio de crucero en Cayo-Hueso, se ha ido á pique á consecuencia de un choque con un barco-piloto de dicho puerto.

El accidente ha ocurrido anoche, y resultó también con averías el barco-piloto.

Los dos buques se hallaban de vigilancia cerca de la embocadura del puerto.

Se añade que han perecido tres tripulantes.

El crucero "Mercedes".

De Nueva-York dicen que el crucero español *Reina Mercedes*, con las calderas inutiliza-

44

OCTAVIO FEUILLET

—No.

Después de haber pronunciado esta palabra con som- bria firmeza, se envolvió la cabeza y el rostro en su abrigo, y permaneció durante el resto del camino sumergida en profundo silencio, que Lucan se guardó muy bien de turbar.

Después de algunas horas de penoso sueño, levantóse Mr. de Lucan taciturno y preocupado. La renovación de hostilidades que tan claramente se le había manifestado, auguraba nuevas perturbaciones en su casa y nuevas amarguras á Clotilde. Iba á entrar por segunda vez en aquellas odiosas agitaciones que por tanto tiempo habían desolado su vida, y esta vez ya no tenía esperanza de librarse de ellas. ¿Cómo no desesperar para siempre, en efecto, de aquel carácter indomable, en quien ni la edad, ni la razón, ni tantas otras consideraciones habían hecho huella alguna? ¿Cómo vencer el sentimiento quimérico, ó más bien la manía concentrada, que se perpetuaba en Julia sordamente, dispuesta siempre á estallar en furiosas violencias?

Clotilde y Julia no se habían levantado aún. Lucan fué á dar un paseo por el jardín, ansiando respirar solo una vez más la paz de aquella amada soledad, mientras llegaban las anunciadas borrascas. Al extremo de una glorieta de boj, vió al conde de Moras apoyando el brazo en el pedestal de una estatua y con los ojos fijos en el suelo. Mr. de Moras no había sido nunca soñador; pero después de su llegada al castillo de Vastville, había mostrado ciertas inclinaciones melancólicas muy extrañas á su carácter. Lucan no estaba tranquilo respecto á este particular; sin embargo, como no gustaba de ser importunado cuando él mismo tenía un secreto, se abstuvo de interrogar á su amigo.

Se dieron la mano al encontrarse.

—¿Volvisteis muy tarde anoche?—preguntó el conde.

JULIA DE TRÉCEUR

41

solas en la carretela. Hacia media noche, Clotilde llamó á su marido aparte, y mostrándole á su hija que valsaba en el salón inmediato con un oficial de marina, le dijo:

—Querido, tengo una jaqueca muy fuerte, y Pedro se muere de fastidio; pero será un crueldad llevarnos á Julia tan temprano. ¿Quieres ser amable? Tú la llevarás. Pedro y yo nos vamos en la carretela.

—Muy bien—repuso Lucan.—Marchaos. Clotilde y Mr. de Moras partieron.

Un instante después, Julia, atravesando desdeñosamente la multitud, que le abría paso como á un ángel de luz, alzó su soberbia frente é hizo un signo á Lucan:

—No veo á mi madre—dijo.

Lucan la enteró en dos palabras de lo que se había convenido. Un relámpago brotó de los ojos de la joven; sus cejas se fruncieron, alzó ligeramente los hombros sin responder y volvió al baile, abriéndose paso con la misma insolencia tranquila. Tomó de nuevo el brazo de un oficial de marina, y pareció complacerse mucho en el torbellino que la rodeaba y en la admiración de que era objeto. Su traje de baile daba en verdad extraño realce á su belleza. Su seno y hombros saliendo del descote con una especie de casta negligencia, conservaban en la animación del baile la pureza fría y morbida del mármol.

Lucan le propuso valsar con ella; Julia vaciló; pero habiendo consultado su memoria, recordó que no había agotado la lista de oficiales de marina que se habían precipitado sobre tan rica presa. Al cabo de una hora, cansóse de ser admirada y pidió el coche. Cuando se ponía el abrigo en el vestíbulo, su padrastro se apresuró á ayudarla.

—No.....—dijo ella con impaciencia.—Los hombres no entienden de esto.

Después se reclinó en el fondo del coche con expresión de fastidio. Cuando los caballos se pusieron en marcha, dijo con mucha finura:

—Fumad—caballero.

11

das, según los yankees, se halla onfilando el canal (no dicen de dónde) para impedir la aproximación de los barcos norteamericanos.

Los ingleses amigos.

Dos vapores ingleses han llegado a la Marítima llevando 2,800 toneladas de carbón destinados a nuestros buques de guerra.

Plaza.

Entusiasmo en la Habana.

Madrid 21, a las 3-40 mañana.

Desde la Habana telegrafían a El Imparcial que la prensa publica grandes elogios al comandante Sr. Cervera y a nuestra escuadra. En la ciudad reina gran entusiasmo, esperando de un momento a otro la llegada de la escuadrilla.

Hoy ha aparecido reforzada la línea de bloqueo de la Habana, viéndose ocho ó nueve barcos enemigos, algunos de ellos de gran porte.

Tres barcos norteamericanos han tiroteado nuevamente a Guantánamo, sin resultado alguno.

El "Montserrat".

El corresponsal de El Imparcial en la Coruña, que ha estado a bordo del Montserrat, telegrafía al citado periódico algunos detalles del viaje de dicho buque desde la isla de Cuba a España.

El mencionado periodista entregó al capitán Sr. Deschamps los periódicos que hablaban de su llegada a la isla, y del acuerdo de la Compañía Trasatlántica ascendiendo a capitán electivo, y destinando 6,000 duros para gratificar a la tripulación.

El Sr. Deschamps ha dicho que cuando se dirigió a la Habana sabía ya que la guerra había estallado, pero no quiso retroceder y continuó hacia aquel punto.

Dice que al llegar a la altura de la Habana vio a varios buques yankees y viró de rumbo, dirigiéndose a Cienfuegos a toda máquina, «pues—añade—á más de la importancia que hubiera tenido la captura de mi barco, ni yo ni mi gente podíamos consentir que se nos apresase.»

El bravo capitán dice también que antes hubiera echado a pique el trasatlántico que permitiera capturar los buques enemigos.

El Sr. Deschamps continúa su relación en estos términos:

«Sin novedad alguna llegué a Cienfuegos, donde desembarqué. Luego me fui a la Habana para ofrecirme al general Blanco, regresando de nuevo a Cienfuegos, donde dispuse la salida con rumbo a la Península, con la seguridad de que no me cogieran.»

«El viaje le he hecho a toda máquina, viendo el primer día a dos barcos enemigos a larga distancia de mi vista.»

«De Cienfuegos tomé rumbo mar adentro, y ya muy lejos de la costa de Cuba tomé la dirección a la Península, seguro de que no me alcanzarían los yankees.»

«Desde Cienfuegos a la Coruña he traído la misma marcha.»

Se cree que esta rapidez durante todo el viaje es debida á que el Sr. Deschamps trae ptegos urgentes del general Blanco para el Gobierno.

Toda la travesía le ha costado al Montserrat diez días menos seis horas.

El trasatlántico, á pesar de lo que se ha dicho, no trae ningún pasajero.

La noticia de su llegada produjo delirante entusiasmo en la Coruña.

Al desembarcar el Sr. Deschamps, fue ovacionado por la gente que llenaba el muelle, la cual le obligó á recorrer las principales calles de la población entre vivas y aplausos.

Los socios del Círculo Obrero le obligaron á subir á su Casine y le hicieron hablar. El Sr. Deschamps saludó á España y al vecindario de la Coruña, empleando patrióticas frases, que fueron contestadas con grandes vivas y con un corto discurso del presidente del Círculo referido.

Hoy visitarán al bravo marino, á bordo de su barco, las autoridades de la Coruña.

El Montserrat irá probablemente á Cádiz para artillarse y formar parte de la escuadra.

Toda la tripulación lo desea así, y al indicarse la probabilidad de que se arna el buque como crucero auxiliar, el entusiasmo entre los marineros ha sido grande.

Todos dicen que desean pelear con los yankees, á los que añaden conocen ya y no temen.

La escuadra Cervera.

Madrid 21, a las 6-15 mañana.

En Washington dicen que la escuadra del almirante Cervera se aprovisionó de carbón en las costas de Venezuela, y de barcos que estaban allí esperando á la flota hacia algunos días.

Dicen también que en uno de los puertos venezolanos se le dieron carbón y viveres.

De Cayo-Hueso.

En Cayo-Hueso ha causado gran sensación también la noticia de la llegada de nuestra escuadra á Santiago de Cuba.

Se han circulado gran número de órdenes y contraórdenes á los barcos y tropas yankees que se hallan en la citada isla, donde sigue aumentando la confusión.

Ha llegado el vapor Adula, procedente de Santiago, anunciando sus tripulantes que á la entrada del canal del referido puerto hay colocados veintidós torpedos.

Últimas noticias.

Nada nuevo se sabe de nuestra escuadra. Dícese, sin embargo, que salió anteanoche de Santiago; pero en los centros oficiales no se confirma ni se niega esta versión.

Esta noche se han dado por el ministro de Marina nuevas órdenes á Cádiz y al Ferrol, referentes á los aprestos que se vienen haciendo en nuestros barcos.

Gimeno Vizarra.

Noticias bursátiles.

Barcelona 21, a las diez mañana.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4 por 100 interior (47:25), 4 por 100 exterior (60:00), Cubas del 86 (62:00), Cubas del 90 (30:00), Paris (33:43), Londres (32:25).

Cotización en Valencia á la una de la tarde.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes La anterior (82:00), Cambios sobre Paris (82:00), Reus.



Han llegado

nuevos modelos

EN PEINETAS IMPERIO

la clásica española

para mantilla

Cinturones

gran fantasia

Panorama Nacional

Magnífica colección de los principales monumentos de España y sus colonias. Obra que ha obtenido colosal éxito, no solo en nuestra Nación sino en el extranjero.

Se vende en nuestras oficinas al precio de TREINTA Y CUATRO PESETAS obra completa, Tomo suelto DIECISIETE PESETAS.

Cuaderno 70 céntimos

Imprenta Domenech, Mar. 65.

Lucan le dió gracias por el permiso, sin aprovecharse de él.

—Estáis muy hermosa esta noche, querida niña.

—Caballero—dijo Julia en tono negligente pero enérgico,—os prohíbo que me encontréis hermosa, y os prohíbo que me llaméis querida niña.

—Sea—dijo Lucan.—Pues bien, no sois hermosa, no os quiero, ni sois niña.

—¡No!—exclamó secamente Julia.

Arrojóse en su abrigo, cruzó los brazos sobre su seno acomodándose en el rincón del coche, donde iluminaban su blancura las claridades de la luna.

—¿Se puede dormir?—preguntó.

—¿Por qué no? ¿Queréis que suba el cristal?

—Bueno. ¿Estas flores no os harán daño?

—No.

Después de una pausa, Julia añadió:

—¿Mr. de Lucan?

—Señora....

—Explicadme las costumbres de la sociedad, porque hay cosas que no comprendo. ¿Es permitido.... es tolerable que vuelvan solos de un baile á las dos de la mañana una mujer de mi edad y un caballero de la vuestra?

—Pero.... repuso Lucan con cierto embarazo,—¡yo no soy un caballero.... yo soy el marido de vuestro mamá!

—¡Ah! sin duda. Sois el marido de mi madre—dijo ella acentuando estas palabras con voz vibrante, que hizo temer á Lucan alguna explosión de ira.

Pero cual si dominara una emoción violenta, Julia prosiguió en tono casi festivo.

—Si, sois el marido de mi madre, y no sólo eso, sino que sois, según mi parecer, un mal marido para mi madre.

—¿Según vuestro parecer!—dijo tranquilamente Lucan.

—¿Y por qué?

—Porque no le convenis.

—¿Habéis consultado á vuestra madre sobre este asunto,

querida niña? Me parece que en esto su voto es de más peso que el vuestro.

—No tengo necesidad de consultárselo. No hay más que veros á los dos. Mi madre es una mujer angelical.... y vos no sois angelical, ciertamente.

—¿Pues qué soy?

—Un romántico, un iluminado, un visionario.... todo lo contrario de ella, en una palabra. Más tarde ó más temprano le haréis traición.

—¡Jamás!—dijo Lucan con alguna severidad.

—¿Estáis seguro de lo que decís, caballero?—dijo Julia fijando en él su mirada.

—Señora—respondió Lucan,—me preguntábais hace poco lo que está admitido y lo que no lo está. Pues bien, no está admitido, ni es conveniente que tomemos á vuestra madre y esposa mía por tema de una conversación festiva, y por consiguiente lo mejor será que os calléis.

Julia calló, y permaneciendo inmóvil, cerró los ojos. Un momento después Lucan vió que una lágrima se desprendía de los ojos de Julia y rodaba por su mejilla.

—¡Por Dios!—dijo—querida hija.... ¿os he ofendido acaso? Os pido mil perdones.

—Guardad vuestras excusas—dijo con voz sorda, abriendo bruscamente sus grandes ojos.—¡No necesito vuestras excusas ni vuestras lecciones!.... ¡Vuestras lecciones! ¿acaso merezco tal humillación? Mis palabras eran inocentes, ¿qué queréis que diga? ¿Es culpa mía encontrarme sola con vos y verme obligada á hablaros? Si no sé qué decir. ¿Para qué me exponen á esto? ¿Para qué me exigen más de lo que puedo hacer? Confían demasiado en mis fuerzas.... Basta. Estoy cansada de esta comedia de todos los días. ¡Sabe Dios cuán fatigada estoy!

Lucan apenas podía sobreponerse á la dolorosa sorpresa que tales palabras le produjeron.

—Julia—dijo al fin.—¡Me prometisteis que seríamos amigos! ¿Yo lo creí? ¿De veras seremos amigos?

las más abundantes en todo certamen artístico. Los organizadores de la Exposición han rechazado bastantes obras de poco mérito, pero a pesar de ello, figuran aún varias en el palacio de Cristal, cuya importancia es muy secundaria.

Empezando por la pintura, sería injusto no reconocer como la obra más saliente y que más ha de llamar la atención en este certamen, el cuadro *Salus informium* de Menéndez Pidal, composición admirablemente pensada y ejecutada.

Dos retratos muy clásicos del maestro don José Villegas, una hermosa acuarela, la «Condación de Fallero» y el retrato del autor; retratos de Ricardo Madrazo; dos cuadros brillantes de color, de Ruiz Guerrero; «Santa Teresa» y dos preciosos estudios, de Marcelino Santa María; un cuadro de costumbres romanas, de Ramón Pulido, hecho con gran verdad. De Vazquez hay dos muy notables; de Chieharro tres obras, que colocan a su autor a muy buena altura, y otras varias, muchas de firmas acreditadas, como son las de Ferrant, Lezcano, Nogales, Masiera, Guinea, Maura, Llaneces, Guillén, Saint Aubin, T. Martin, Rivera y otros.

En escultura, las tres mejores firmas que se presentan son las de Benlliure, Bellver, Blay y Llaneces, un pintor que se ha hecho escuchar en muy poco tiempo, a la inversa de Marinas, que ha dejado los pinceles por los pinceles, presentando tres pasteles admirables, que le dan patente de colorista.—L.

El programa ya lo publicamos, y tanto por su variedad como por las muchas simpatías con que cuentan los beneficiados, no es dudoso augurar un lleno completo.

EN EL CAMPO

NUEVAS FÓRMULAS PARA EL «MILDIU»

Atención preferente se viene prestando a esta enfermedad en estas crónicas, siempre que no sin razón; porque la criptógama que la produce ha tomado carta de naturaleza en nuestros viñedos, y más o menos violentamente, según las condiciones meteorológicas del año, produce desgastes en la producción vinícola de la región.

Y los producirá aún mayores, hasta que los propietarios se acostumbren a hacer todos los años un gasto, que ellos entenderán superfluo casi siempre, pero que la pérdida total de una cosecha, les demostrará que no es así. Como va a gastar dinero para prevenir un daño que que no se preocupa de curar? Y sin embargo, son precisos, son indispensables los tratamientos preventivos eúpicos, donde quiera que el mildiu se haya presentado una sola vez, y en este sentido y en apoyo de tal idea se insistirá siempre en estas crónicas.

El año pasado (12 de abril y crónicas siguientes) se dieron por extenso todas las fórmulas hasta entonces conocidas, y su preparación, bien bórica, ácida o neutra, y a ellas remitimos a los lectores que desconocían el asunto, porque al presente solo se van a enumerar tres fórmulas nuevas, todavía en ensayo; pero de tan fácil y económica preparación, que el propietario agricultor no debe dudar un momento en ensayarlas, aunque sea en superficies reducidas.

Gracias a los trabajos de Lavigne y Maaforse en Francia, que han demostrado la bondad del caldo al jabón para los tratamientos del mildiu, se ha extendido dicha fórmula rápidamente, hasta el punto de ser objeto de un activo comercio. Mas su preparación es tan sencilla, que el agricultor puede hacerla él mismo.

Las fórmulas más recomendables, son las siguientes:

El niño Ricardito Dasi pronunció un bonito discurso con gran corrección, que le valió muchos aplausos.

El Dr. Cirujeda puso fin a tan amena fiesta felicitando a los directores del colegio por la enseñanza cabal que reciben sus alumnos, y a los padres de estos, por el buen acierto de mandar sus niños a dicho centro de enseñanza. Terminó pidiendo la bendición de la Santísima Virgen para todos los presentes en particular y nuestra querida España en general. Grandes aplausos abogaron las últimas palabras del docto don Sr. Cirujeda.

Los Sres. Belda, directores del Colegio recibieron muchas felicitaciones por el brillantez del acto y por las reformas introducidas en el local, que lo han puesto en las mejores condiciones higiénicas.

Círculos y Sociedades

En la reunión que se celebró anoche en la Sociedad de Amigos del País, para tratar del impuesto sobre la exportación del capullo de seda, discutió largamente la complejidad del asunto, y acordándose reunir todos los antecedentes que sobre él existen en Secretaría para ponerlos de manifiesto, a fin de que los examinen los socios.

Además, se acordó convocar a otra sesión extraordinaria que se celebrará el lunes próximo, para resolver sobre el particular con todos los datos que puedan obtenerse.

El Círculo de Industria y Comercio celebrará función de teatro mañana a las nueve de la noche, representándose las zarzuelas en un acto *La banda de trompetas*, *La soirée de Cuchipín* y *La marcha de Cádiz*, cuya ejecución estará a cargo de las señoras Cervera y Comellas, y de los Sres. Cardona (R.), Pérez, Palomí y Millán.

Fuera de Valencia

TORRENTE.—Anteayer fué arrasado por varios individuos, un campo de este término, el cual quedó sin ninguna planta.

Parece que el hecho obedeció a una venganza personal.

ALCUBLAS.—Hace algunos días se le disparó la escopeta a un vecino de esta población llamado Eduardo Tortajada Domingo, hiriendo gravemente en la pierna izquierda, a su mujer Antonia Civera.

El gobernador eclesiástico, de acuerdo con el Cabildo metropolitano, ha dispuesto que, por todo el tiempo que dure la guerra, se celebre la misa de doce con carácter de rogativa en la capilla de la Purísima, rezándose al final la Letanía Laureana con las preces de costumbre. También se ha ordenado que al terminar la misa conventual de los días festivos, a contar desde mañana, se recoja la precitada Letanía, hasta que circunstanCIAS más próximas que las presentes aconsejen el cese de estas rogativas.

—Esta noche, a las ocho y media, se trasladará la imagen de Nuestra Señora de los Desamparados, propiedad de la Real Congregación del Santísimo Rosario, de la que es Hermano mayor S. M. el rey D. Alfonso XIII, desde la casa de D. Federico Domenech, Teniente Hermano mayor que fué el año anterior, a la de D. Antonio Navarro, Teniente Hermano mayor de este año, organizándose con este motivo una procesión, que recorrerá las calles siguientes: Mar, Zaragoza, Miguelete, plaza de la Virgen, calles de Caballeros, Cuarte y Palomar.

En la plaza de la Virgen, y frente a la real capilla, se verificará de nueve a once de la noche la serenata de costumbre por las bandas de música de la guarnición.

Mañana tendrá lugar en dicha capilla la fiesta anual de la Real Congregación del Santísimo Rosario, dedicada a la excelsa Patrona de Valencia.

Por la mañana a las siete se celebrará la misa de Comunión general, repartiéndose rosas bendecidas a los fieles que se acercan a la mesa Eucarística; a las diez y media dará principio la solemne función religiosa, oficiando el M. I. Sr. Dr. D. Joaquín Navarro, y ocupando la sagrada cátedra el Sr. D. Francisco Albiñana, cura de la parroquia de San Miguel; a este acto asistirá el Excmo. señor comandante general en representación de Su Majestad el rey; a las cinco dará principio el ejercicio vespertino, cantándose un magnífico Rosario a toda orquesta, estando encargado del panegírico el Sr. D. Enrique Sánchez, terminando con la solemnisima reserva y gozos a la Santísima Virgen.

El lunes a las diez horas de la mañana se celebrará el aniversario en sufragio de los congregados difuntos.

—En la parroquia de los Santos Juanes se celebrará mañana, como último día del novenario a Santa Rita, y día propio de la Santa, una solemne función religiosa. Por la mañana, habrá misa de Comunión general con órgano y letrillas, repartiéndose estampas alegóricas a los que conculgan.

A las diez, tendrá lugar la solemne y propia de la Asociación, con exposición de su Divina Majestad, cantándose a orquesta la misa del maestro Androvi, y predicará el doctor D. Félix Tomás Vivó. Por la tarde, a las cinco y media, se verificará el ejercicio del novenario, predicando el Dr. D. Juan Bautista Benloch.

VALENCIA

El interés con que se siguen en Valencia, como en toda España, las vicisitudes de la guerra, hace que cambie el estado de los ánimos según aquellas son buenas o malas.

Hace ya bastantes días que el espíritu público se va remontando del terrible golpe que sufrió con el desastre de Cavite, y ayer era más visible esa reacción. En todas partes se hablaba con entusiasmo de la estratégica navegación de la escuadra que manda el almirante Cervera, y se tributaban aplausos a nuestros marinos, tan inteligentes como esforzados.

También ha producido buen efecto en general la modificación del ministerio, porque se cree que el nuevo gobierno imprimirá mayor energía a la defensa de la patria.

—La Junta provincial de la suscripción nacional se reunió ayer tarde bajo la presidencia del comandante general Sr. Moltó, dándose cuenta de una carta de la junta central encareciendo el aumento de donativos, pues en la provincia de Valencia, con relación a otras que sufren también persistente crisis, es escasa la recaudación.

Después de adoptarse, con este motivo, algunos acuerdos referentes al fomento de la suscripción, autorizó al gobernador civil para que se dirija a los Ayuntamientos de esta provincia, incluso el de Valencia, indicándoles que manifiesten con qué cantidad contribuyen a la suscripción nacional, individualmente los alcaldes y concejales, para formular las oportunas relaciones y elevarlas a la superioridad.

Terminó la reunión acordando que el gobernador eclesiástico excite el celo del clero de esta archidiócesis, como también que el comandante general ponga en juego otros elementos para que ingresen a la brevedad posible cantidades de importancia en esta suscripción patriótica.

—Bajo la presidencia del Sr. Morand, celebró ayer sesión la Junta de Obras del Puerto.

Entre otras cosas, leyó una comunicación de la superioridad desaprobando el acuerdo de la Junta, de destinar 250,000 pesetas a la suscripción patriótica, por cuanto dicho dinero es para obras y no puede ser distraído.

El ingeniero Sr. Maese manifestó las impresiones que tenía sobre el comienzo de las obras, que será muy pronto, asegurando que habrá trabajo en la construcción de las del ensanche del puerto, para unos 2,500 brazos.

Nos alegraremos que así sea, porque esto aliviará en parte la aflictiva situación de la clase trabajadora.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado el canónigo de esta Metropolitana Basílica Dr. don Braulio Martínez Zeraín.

Desearíamos un pronto restablecimiento.

—Han sido designados los presidentes de las comisiones municipales de Policía urbana, Ensanche, Hacienda y Caminos, para que, en unión de los propietarios que visitaron al alcalde, formen la comisión que ha de proporcionar trabajo a la clase obrera.

—Según dicen de Madrid, el diputado por Sueca Sr. Peris Mencheta, ha celebrado una entrevista con el ministro de Hacienda Sr. Lopez Puigcerver, interesándole por que se autorice el embarque de los arceos que se hallan en el puerto de Valencia.

El Sr. Puigcerver ha dispuesto se instruya expediente, con objeto de ver si puede accederse a lo que el Sr. Mencheta pide.

—Procedente de la sucursal del Banco de España de Murcia, ha llegado la remesa de calderilla que se esperaba. Dicha remesa es de 300,000 pesetas, con peso de 29,640 kilogramos, y se ha enviado en 1,200 saos.

—Ayer se embarcaron en nuestro puerto las primeras partidas de cebolla primeriza que llevará el vapor *Soto* a los mercados ingleses. También se embarcaron con igual destino algunos bultos de tomate de la nueva cosecha.

La exportación de la naranja se puede dar ya por terminada.

—Como anunciamos, ayer tomó posesión de la jefatura de vigilancia D. Ulpiano Venegas.

Al cesar en este cargo el Inspector Sr. Casañ, que lo desempeñaba interinamente, justo es consignemos que dicho señor ha sabido conquistarse los aplausos del público por lo mucho que ha trabajado en pró de la seguridad pública, habiendo prestado servicios de verdadera importancia.

Celebraremos que el Sr. Venegas limite a su compañero.

—Ayer presentaron una solicitud en el Ayuntamiento gran número de industriales del extrarradio, pidiendo que se suprima la base sexta en los encaberamientos por consumos.

—El oficial de esta intervención de Hacienda, D. Antonio Lacombe, ha sido destinado a la tesorería de la de Castellón, y han sido nombrados, oficial de cuarta clase de esta intervención D. José Fabregat, y oficial quinto de la misma D. Manuel Cubells.

—Con objeto de asistir a la corrida patriótica, llegará hoy en el tren correo el ex-matador de toros Rafael Molina, *Lagaritjo*.

—La compañía de los ferrocarriles del Norte ha podido autorización a la junta de regantes de Fabara para la supresión y variación de acequias en todo el perímetro que ha de ocupar la nueva estación, con lo que se proporcionaría trabajo a muchos obreros.

—El conde ruso Tchernadoff, comandante de la guardia imperial rusa, que, según dignamos ayer, se hospedaba en el Hotel Inglés, a donde fué a devolverle la visita el go-

CORRIDA PATRIÓTICA

Como no podía menos de suceder, la función patriótica que se celebrará mañana por la tarde en nuestro circo, ha despertado grande entusiasmo en la capital y su provincia, y pruébalo así el número de entradas adquiridas, y las que se han solicitado y solicitarán.

De las localidades de preferencia no hay por qué decir que están todas tomadas. Los cuatro o seis palcos que habían ayer tarde disponibles se colmarán hoy a buen precio.

Como ya dijimos, los pintores valencianos acozaron ayer los trabajos preliminares para el adorno del circo, otorgando, por las noticias que tenemos, resultará maravillosamente hermoso.

Nuestro deseo sería adelantar una descripción acabada; pero los mismos artistas nos confesaron que no era posible, por el sinnúmero de detalles que al poner manos en la obra se les pudiese ocurrir.

Decíase ayer que las cofas que habrá a los lados del palco presidencial serán ocupadas por distinguidas y hermosas señoras; decíase asimismo que entre los trofeos de marina que adornarán dicho palco se colocarán dos cañones de gran calibre que dispararán centenares de palomas mensajeras, al hacer las cuadrillas el desfile. Sobre la plaza se estaba construyendo una red de hilo metálico en la que se colocarán gran número de gallardetes y banderas de papel de los colores nacionales. En el centro del redondel dibujarán nuestros artistas con serén de colores la carabela Santa María, en la que hizo Colón su primer viaje al Nuevo Mundo. Y no decimos más por las razones que más arriba apuntamos.

Los artistas valencianos han dado siempre elocuentes pruebas de su ingenio inagotable, y de su talento y de su cooperación en la corrida patriótica, estamos seguros que ha de guardar Valencia gratos e inolvidables recuerdos.

A los muchos y valiosos donativos que la comisión ha recibido estos días, hay que añadir, entre los hechos ayer, los siguientes: Además de su importe, dieron por una silla de rellano, D. Alberto Ries, 250 pesetas; D. José Carri, por un asiento de grada, 20; D. Manuel Carra, por un palco, 43; la Real Maestranza, por otro palco, 93; y sin solicitar localidad alguna entregaron ayer asimismo. Un extranjero, 65 pesetas; los Sres. Plá Hermanos, 53; un ánglo-español, 25; y D. Simeón Durá, 53.

En el correo de hoy son esperados, el famoso ex-matador Lagartijo, los simpáticos espadas Fuentes y Bombita y sus cuadrillas.

Los amigos de Rafael tratan de obsequiarle con un almuerzo de confianza, al que asistirá, como es de suponer, la plana mayor de los taurofilos valencianos.

Hoy, durante todo el día, estará abierta la taquilla de la plaza de Toros, y creemos del caso avisar al público que piense acudir a tan patriótica función, la necesidad de proveerse cuanto antes de las localidades, pues en nuestro concepto, el papel ha de andar muy escaso.

Tenemos noticias de que la mayoría de las señoras de nuestra buena sociedad asistirán con la clásica manilla blanca a la función. Habrá que verlas.

Todas las empresas ferroviarias han dispuesto trenes especiales para que puedan regresar el domingo a sus casas las personas que vengán a presenciar la corrida.

SUSCRICION NACIONAL EN VALENCIA

Recaudado en la Sucursal del Banco de España

Suma anterior: 104,136,74 Ptas.

D. Ramón Sanjuán, presidente de la Asociación de Obreros en General (producto de la función verificada el día 11 del actual en el teatro Principal): 21,014,26

Suma total: 125,151

Requena

Una función patriótica en el teatro.—Obras representadas.—Los artistas.—Los productos.—Formación.

Requena 19 de mayo de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Prometí a V. dar noticias del resultado de la función patriótica, organizada por los aficionados de esta población en mi última carta, y aunque está ya muy lejano en la noche del 13 del actual, nada he dicho a V. porque esperaba saber el producto líquido que quedaba a favor de la suscripción nacional.

Daré a V. una pequeña relación de todo lo concerniente a la misa, porque mi carácter de corresponsal, y al mismo tiempo como uno de los organizadores, no me permiten extenderme en detalles. El teatro estaba adornado sencillamente; pero demostrando la elegancia y gusto del Sr. Pujol, que se encargó de todo el atrezo y decorado; el público, aunque no muy numeroso, distinguido, notándose la falta de personas que por su posición debían, no solo haberse asociado a la fiesta, sino haber por lo menos figurado en la lista de los que adquirieron localidades y las cedieron después a la junta organizadora; esto ha dado lugar a censuras que pudieran haberse evitado esos señores, con unas cuantas pesetas, mereciendo por tanto, otro concepto entre sus paisanos; en los dos palcos laterales a la presidencia se encontraban los soldados que, procedentes de Cuba y Filipinas, se encuentran actualmente en esta.

Representóse primeramente la comedia *Calvo y compañía*, donde el joven Manolo Jordá hizo cuanto pudo en el papel de Melquiades, ayudándole en el desempeño los señores Clarumunt, Gómez, Masía y Leonardó, que fueron muy bien recibidos por el público, y recompensados con sus aplausos; púsose luego *La casa de campo*, que fué desempeñada por los Sres. Benavides, padre e hijo, y la señora Abadillo, que con un patriotismo que les honra se ofrecieron a tomar parte en dicha función, siendo la primera vez que se presentaban ante este público. El *dentista de actualidad*, monólogo arreglado por el Sr. Jordá y representado por él mismo, hizo pasar un rato muy alegre a la concurrencia; el juguete *El pie izquierdo*, ya conocido del público, también gustó mucho.

EL NIÑO

JOAQUIN GIMENO VENTURA

Alumno del Colegio Andresiano de las Escuelas-Pías de esta ciudad

falleció ayer, a las ocho y media de la mañana,

A LOS 11 Y 1/2 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermano, abuelo, tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan tener presente en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 21, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Tomasos, 36 (Ruzafa), hasta la plaza de San Agustín.

No se reparten esquelas.

Tragedia amorosa

En el pueblo de Villafraanca (Toledo) ha ocurrido un suceso que ha impresionado profundamente al vecindario de aquella localidad.

Una preciosa joven sostenía relaciones amorosas con un mozo a quien le había tocado ir a servir en Filipinas, y que hace unos días salió para incorporarse al cuerpo de que formaba parte.

Según parece, los novios prometieron al despedirse que se suicidarían ambos si se efectuaba la larga separación, pues el novio dudaba que pudiera eximirse del servicio de las armas, ya redimiéndose o ya consiguiendo la excepción que había alegado ante la comisión mixta y que estaba sin resolver.

Bien sea porque la novia no tuviera noticias del novio o por otro motivo que se ignora, es lo cierto que ella, después de vestirse sus mejores prendas, cumplió su promesa y se pegó un tiro, a consecuencia del cual dejó de existir.

A todo esto el mozo consiguió suspender el embarco a Filipinas, e ignora el desgraciado fin de su novia. Se teme que al tener conocimiento de la desgracia cumpla también su promesa y se quite la vida.

DE NUEVA-YORK

Los soldados del general Grant

NUEVA-YORK 19.—Para que se tenga una idea de la famosa organización militar de este país, y de cómo se está haciendo la movilización de los ejércitos yankees que se proponen arrojar de Cuba a los españoles, bastará los siguientes detalles que han traído correspondientes de estos periódicos y algunos ingleses después de visitar los campamentos donde se hace la concentración.

Los 15,000 voluntarios reunidos en Camp-Thomas, todos ellos gente de la peor especie, la hez de la sociedad, aventureros cosmopolitas, tienen por único uniforme un paño de seda amarilla.

El primer regimiento de caballería del Ohio tiene una sola carabina para todos los soldados que lo componen.

Para montar este regimiento de caballería no tiene ni un solo caballo.

En otros regimientos las prendas menores faltan totalmente, y las mayores son de lana gruesa, a pesar de disfrutarse en el campamento una temperatura de 85 grados Fahrenheit.

Esta detestable organización parece ser en realidad la verdadera causa de tantas variaciones en lo que se dice sobre la fecha de lasala de las expediciones para Cuba.

Se buscan o se suponen motivos de alta estrategia para justificar ante la opinión que la guerra no se lleva según el programa primitivamente trazado; pero, por lo dicho, la verdadera causa es que no hay soldados que merezcan el nombre de tales con qué intentar la invasión de las Antillas españolas.—Azor.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

NUEVO PAPEL PARA FUMAR

Marca LAYANA

Clase especial en carteras precintadas con fototipia

Puntos de venta al por mayor en Valencia: Aguilón Hermanos, Tapinería, 6.—Hijos de Ripollés, Kladsaders, 21, y Porcheis, 4; y al por menor en todos los estancos y kioscos de la capital.

Gremio de chocoaterías.

Se convoca a todos los asociados a la junta de agravios que tendrá lugar el día 23 del actual, a las cuatro de la tarde, en casa del síndico Francisco Cervera, Congregación, núm. 60, para formular las reclamaciones que crean convenientes por concepto de cuotas.

Gremio de Paquetaría.

Hecha la clasificación del gremio de vendedores al por mayor de paquetaría y mercaderías, están las listas expuestas en casa del síndico D. Elias Gisbert, calle de la Linterna, núm. 7, y se convoca a la reunión de agravios que se verificará el día 23 del corriente, en el Ateneo Mercantil, a las cuatro de la tarde.

Valencia 18 de mayo de 1898.

Gremio de Agentes de negocios.

Hecha la clasificación de este gremio, las listas están expuestas en la calle de Comedias, 22, 1.ª, a las cuatro de la tarde, y a tres de la tarde, y la junta de agravios se celebrará en dicha casa el día 27 del mes actual, a las diez de la mañana.

Los síndicos: A. Santo.—L. Bonet.

INSULTOS A ESPAÑA

Es verdaderamente chusco el furor de los yankees contra España. No hay insulto que no nos dirijan ni calumnia que no inventen contra nosotros. Los periódicos baratos le menos que nos llaman es asesinos, y los clérigos desde los pulpitos chillan como condenados contra los españoles.

Un corresponsal de *Le Temps* recoge en un artículo el ramillete de brutalidades que los yankees nos dedican a España, y de las cuales, por vía de muestra, recogemos unas cuantas.

«Me ha parecido observar—dice el corresponsal de *Le Temps*—que si todos los americanos no estaban por la guerra antes del rompimiento, ahora la aceptan todos, y todos también rivalizan en sentimientos de hostilidad contra el régimen español en Cuba.

Desde hace tres años, me decía un profesor de la *Columbia University*, España no ha conseguido ninguna ventaja ni hay probabilidades de que la consiga. Es menester que esto acabe.

Y decía tales cosas con apasionada convicción y casi con cólera.

Cierta *pastor* francés de Nueva-York, muy apacible y bondadoso, al propio tiempo que deploraba la guerra, ponía fin a sus lamentaciones con estas palabras: «De todos modos, es preciso que España se vaya».

En general, se habla de la *atrocidades cubanas* en el mismo tono que se hablaba en Europa de las atrocidades turcas en Armenia.

La frase *Remember the Maine* se repite a cada dos por tres en todos los periódicos.

Un diario *yellow* (amarillo o populachero) declaraba el otro día que las personas que se oponían a la guerra con España, serían capaces de oponerse también a la destrucción de los reptiles venenosos de la India.

El *Brooklyn Eagle* llama a España *nación de fanfarrones tiranos, crueles y charlatanes*.

Los clérigos vociferan como engrumados. Uno de ellos gritaba el otro día desde el púlpito: «Oh España, la de las manos manchadas de sangre, la del corazón endurecido por la tiranía, vamos a arrojarte del territorio de América!».

J. VILAR CARLES

CIRUJANO-DENTISTA

Ha montado su nuevo gabinete en su antiguo domicilio.

Calle de las Barcas, núm. 19, entresuelo.

Han llegado nuevos modelos

EN

PEINETAS IMPERIO

y otras formas

la clásica española para mantilla

Cinturones gran fantasia

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

ALMONEDA.—Los días 1 y siguientes, no festivos del próximo mes de junio, a las tres de la tarde, se comenzará la almoneda simultánea de ropas, series R y L, y de alhajas, serie B, empadonadas de la serie A, empadonadas hasta el 30 de abril del mismo año.

Valencia 16 de mayo de 1898.—El administrador, Rafael Mata y Sanz.

Las defensas de Barcelona

BARCELONA 18.—En la reunión a que el general Despujols convocó en su despacho a altas personalidades de la banca para tratar del estado de las defensas de la plaza, hoy poco formidables, en previsión de los conflictos que pueden sobrevenir, se acordó censurar las 500,000 pesetas votadas, a la adquisición de cañones de gran alcance.

EXPLOSION EN CARTAGENA

En el castillo de San Julián de Cartagena ha ocurrido un lamentable accidente. Se ha hallado allí una fábrica provisional. Hoy, hallándose cargando cartuchos varios operarios, ha hecho explosión un depósito de pólvora, resultando varios heridos. También están heridos la hija del comandante del castillo y el mismo comandante.

Panorama Nacional

Magnífica colección de los principales monumentos de España y sus colonias. Obra que ha obtenido colosal éxito, no solo en nuestra Nación sino en el extranjero.

Se vende en nuestras oficinas al precio de TREINTA Y CUATRO PESETAS obra completa. Tomo suelto DIECISIETE PESETAS.

Cuaderno 70 céntimos

Conferencias científico-religiosas

dadas en Barcelona durante la Cuaresma de 1898 por el R. P. Paulino Alvarez, de la orden de Predicadores.

REVOLUCION Y REACCION

CONFERENCIAS RELIGIOSO-POLITICO-SOCIALES predicadas en la Santa Basílica Metropolitana de Valencia en la Cuaresma de 1898, por el DOCTOR DON JUAN GARRIDO

Telegramas de la tarde (Mencheta)

Esta mañana muy temprano ha visitado el Sr. Gamazo al Sr. Sagasta. Habiéndole preguntado al ministro de Fomento cómo iba tan de mañana a ver al presidente, ha contestado que desde antea que no le había visto y que necesitaba hablar con él.

El conde de Romanones ha visitado también al Sr. Sagasta. Le ha preguntado si iba a dimitir su cargo de alcalde de Madrid, y me ha contestado que no, pues solo se proponía hablarle de la cuestión de subsistencias en Madrid, creyendo que este conflicto está ya resuelto.

En medio de la mayor expectación comienza a hacer uso de la palabra el Sr. Sagasta. Dice que la crisis resuelta no ha sido una crisis política, enumera las causas que la han originado, explicando los deseos de algunos ministros de abandonar sus puestos, molestados unos por su mal estado de salud y otros por cansancio.

El debate va perdiendo interés. Rectifica el Sr. Sagasta, y dice que el gobierno no ha cambiado de programa. Siguió el que se había trazado, y fue interrumpido por la guerra. En tono de amargura habla de la salida del Sr. Moret del ministerio, diciendo que le obligaron a ello las censuras de las Cámaras, por haber interpretado tercidamente su conducta.

El Sr. Sagasta dice que el gobierno está a disposición del Sr. Sanchez Toca para discutir la cuestión diplomática; pero ruega se le permita ahora retirarse por tener que concurrir al Congreso. (Levántanse los ministros.) El contralmirante Sr. Cámara y el general Sr. Correa han celebrado una larga conferencia con S. M. la reina, que ha terminado a las dos y media de la tarde.

El Sr. Sagasta hace la presentación del gabinete, y dice que el gobierno anterior gastó más energía en siete meses que otros en siete años. «Algunos ministros—dice—que tomaron la parte más activa, creyeronse faltos de libertad y de fuerzas, y dimitieron. El anterior gobierno vino a plantear la autonomía en Cuba haciendo la paz, y los yankees nos plantearon el dilema de la guerra o el deshonor. Mantendremos la guerra mientras no se encuentren medios honrosos para aceptar la paz.»

El presidente del Consejo: Este gobierno significa la continuación de los liberales en el poder. Ante la guerra, solo ostenta la significación de español. En las actuales circunstancias ningún gobierno puede ser continuado de otro anterior. Cada uno hace lo que puede. (Rumores. Los gamacistas aplauden.)

El Sr. Sagasta continúa diciendo: «Es inoportuno intentar divisiones ni entretenerse en cosas nimias.» El Sr. Romero Robledo dice que también el anterior gobierno estaba formado por españoles y anuncia una interpelación. El presidente del Consejo advierte al Sr. Romero que no sabrá más de lo dicho.

El Sr. Silveira: Todos vamos en el gobierno a españoles y liberales; pero es necesario conocer las razones de la crisis resuelta. Para nosotros merecen el mayor aplauso quienes han hecho grandes sacrificios personales y de su ideal. Los conservadores apoyaremos al gobierno; pero es preciso que el pensamiento del gobierno sea único y firme. Termina diciendo que es preciso abreviar discusiones y dar al gobierno todos los medios posibles para realizar su patriótica misión.

El Sr. Romero Robledo: «Entiendo el patriotismo de distinto modo que el Sr. Silveira. El patriotismo me manda esclarecer la crisis.» Continúa diciendo que hay que averiguar la incógnita del gobierno, y que es preciso que éste no se ocupe sólo de sí mismo. Dice que la crisis del gobierno ha tenido en suspenso la vida nacional y luego se piden premuras a las minorías. Relata las incidencias de la crisis con detalles cómicos. Dice que la guerra parece un pretexto para desocuparse de la normalidad nacional.

El Sr. Sagasta: (Espectación). «Parece que venimos de un lejano país donde se ignora lo que ocurre en España. Ningún gobierno nuevo se hará solidario personalmente de otro anterior. El país distingue bien a quienes corresponsando la responsabilidad. Es necesario sacrificarlo todo, absolutamente todo, en aras de la patria.»

El Sr. Sagasta: «Este gobierno ha de limitar y fijar sus propósitos, pero en circunstancias no se le debe coartar la libertad obligándole a denunciar un programa en cuyo secreto estriba la buena resolución del mismo. (Bien, bien)»

El Sr. Sagasta: «Este gobierno ha de limitar y fijar sus propósitos, pero en circunstancias no se le debe coartar la libertad obligándole a denunciar un programa en cuyo secreto estriba la buena resolución del mismo. (Bien, bien)»

Casa de D. Pedro Gallana D. Juan de Austria, 19. Compra y vende al contado y a plazos títulos de la Deuda Interior, Exterior, Amortizable y Cubas, así como acciones y obligaciones cotizables. Se compran cupones atrasados y corrientes. Órdenes de Bolsa para Madrid, Barcelona y París.

Agencia FABRA Descoco yankee LONDRES.—Algunos periódicos yankees, abogando por la alianza de los Estados Unidos e Inglaterra, llegan hasta el cinismo de decir que, gracias a esta alianza, ambas naciones podrían repartirse las colonias españolas.

En honor de Gladstone PARIS.—La prensa consagra sentidas frases a la muerte del eminente hombre de Estado inglés Gladstone, recordando los servicios que prestó a su patria, y su interés por la conservación de la paz en Europa.

De Italia ROMA.—Los periódicos italianos hacen notar las enseñanzas que se desprenden de los últimos y sangrientos sucesos, oyendo responsables de ellos, por iguales partes, las peligrosas teorías de reivindicación y de reforma social, espardidas entre las masas populares, y el mal sistema seguido por los gobiernos desde hace veinte años, que tanto pretexto viene dando al descontento popular.

La prensa austriaca y la política inglesa VIENA.—Los periódicos austriacos censuran la política patrocinada por el ministro de Colonias de Inglaterra, diciendo que esta potencia aspira a una preponderancia política comercial superior a sus fuerzas militares, y que las demás naciones de Europa no pueden soportar.

Los españoles en Buenos-Aires BUENOS-AIRES.—Los españoles residentes en esta República, dando una gallarda prueba de un acendrado patriotismo, han suscrito otro millón de francos con destino al fomento de la escuadra española.

En honor de Vasco de Gama LISBOA.—Ha recorrido las principales calles de la ciudad un magnífico cortejo cívico con carros alegóricos. Las iluminaciones son brillantes.

En la Cámara de los lores LONDRES.—En la sesión de anoche en la Cámara de los lores, el primer ministro lord Salisbury, contestando a una interpelación del ex-ministro liberal lord Kimbsey, dijo que era de lamentar que el gobierno liberal no hubiera exigido de Rusia el compromiso formal de mantener la integridad de la China.

Agencia MENCHETA De Puerto-Rico Madrid 20, a las diez noche. En el ministerio de la Guerra se ha recibido esta noche un telegrama de Puerto-Rico. El gobernador de aquella Antilla, general Macías, dice que no ocurre novedad, y añade que se han recibido noticias de Santiago de Cuba, dando cuenta de la llegada a dicho puerto de la escuadra española que manda el almirante Cervera.

La Marina española Comunican de París que la inmensa mayoría de la prensa francesa dedica calurosos elogios a la Marina española, y en particular al almirante de nuestra escuadra, Sr. Cervera. Añaden, que la opinión en casi toda Europa es que nuestros barcos, al llegar a Santiago de Cuba sin disparar un solo cañonazo, ha obtenido un señaladísimo triunfo sobre las escuadras yankees encargadas de cortar el paso.

La segunda escuadra Madrid 20, a las 10-40 noche. Esta noche ha circulado el rumor de que algunos barcos que forman parte de la segunda escuadra, por su gran porte, no podrían cruzar el canal de Suez. Se añade que para consultarle acerca de esta particular, fue llamado a Madrid el jefe de dicha escuadra, señor Cámara.

La exportación del arroz Además del diputado Sr. Peris Mencheta, han visitado al ministro de Hacienda Sr. López Puigcerver, el senador D. Amalio Jimeno y el Sr. Castro. Dichos señores han ido a suplicar al ministro la favorable resolución del embarque del arroz que estaba ya destinado a la exportación, con anterioridad a la ley de prohibición.

Servicio ESPECIAL Los portugueses por España MADRID 20, a las 11-30 noche. Nuestro representante en Lisboa ha telegrafado al gobierno, manifestándole que, al celebrarse la procesión cívica organizada con motivo de las fiestas del centenario de Vasco de Gama, los estudiantes hicieron una manifestación entusiasta de adhesión a España.

Del Ferrol Madrid 21, a las 12-10 madrugada. Comunican de Ferrol que en aquella ciudad se han recibido numerosos telegramas de los tripulantes de nuestra escuadra, anunciando el feliz arribo de la misma a Santiago de Cuba.

Presentación de cabecillas cubanos Madrid 21, a las 12-50 madrugada. Asegúrase que el gobierno ha recibido un telegrama del general Blanco, exponiendo la creencia de que en breve se presentarán a las autoridades españolas dos de los cabecillas más importantes de la insurrección cubana, acompañados de las partidas que mandan.

Otras noticias de Jamaica Madrid 21, a las 1-10 madrugada. Otro telegrama de Kingston da cuenta de haber llegado a aquella capital el vapor Adita, procedente de Santiago de Cuba.

Noticias de Cuba Madrid 21, a las 2-10 madrugada. Desde la Habana telegrafan a El Imparcial comunicándole que por iniciativa del gobernador de Puerto Príncipe Sr. Vassallo, se ha formado un regimiento compuesto de 2,000 camagueyanos.

El "Montserrat," Telegrafan de la Coruña que a las nueve de la noche ha fundeado en aquel puerto el vapor trasatlántico Montserrat, procedente de Cuba, que ha buroado otra vez el bloqueo de aquella isla.

Contra Sampson El Imparcial ha recibido un despacho de Washington, en el que se dice que en Nueva-York ha causado gran sorpresa la llegada a Santiago de Cuba de la escuadra española. Aumenta la indignación contra el almirante Sampson, quien, con cuarenta y seis barcos, no ha conseguido dar alcance a los buques españoles.

Más noticias de Cuba Madrid 21, a las 2-15 madrugada. Un cablegrama de Kingston dice que, según Informes dignos de crédito, ayer tarde hicieron varios disparos las baterías de Santiago de Cuba sobre dos buques norteamericanos, que se retiraron sin constatar.

La escuadra de reserva Madrid 21, a las 2-30 madrugada. Se ha publicado una real orden disponiendo que formen la escuadra de reserva con los acorazados Pelayo y Carlos V, el crucero Alfonso XIII, los destroyers Audaz y Proserpina, el cazatorpederos Destructor, los cruceros auxiliares Rápido y Patria y los trasatlánticos Alfonso XII, Antonio Lopez, Ciudad de Cádiz, Buenos-Aires y León XIII convertidos también en cruceros auxiliares.

Los presupuestos Hoy continuará en el Congreso la discusión de los presupuestos. Gimeno Vizarrá.

Nuestra escuadra Madrid 21, a las 3-15 madrugada. Los barcos que entraron en Santiago de Cuba fueron los acorazados Vizcaya, Almirante Oquendo, Infanta María Teresa y Cristóbal Colón con los destroyers y dos trasatlánticos armados.

Cabecillas a indulto Respecto a los rumores que han circulado sobre presentaciones a indulto de importantes cabecillas, nada se sabe en los centros oficiales. Dice también que otros cabecillas seguirán luego la misma conducta.

Nuevo subsecretario Indícase para la subsecretaría del ministerio de Ultramar al diputado Sr. Montilla. Gimeno Vizarrá.

León y Castillo Madrid 21, a las 3-50 madrugada. Sábese oficialmente que al Sr. Sagasta le ha convencido el Sr. León y Castillo de que hará más falta en la embajada de París, que en el ministerio de Estado.

Desbarajuste entre los yankees Dicen de Nueva-York que los últimos milicianos concentrados están peor organizados que los anteriores. La artillería carece de cañones y la caballería se encuentra sin caballos. A todos les faltan uniformes.

En un regimiento solo había cinco fusiles por compañía. A causa de este desbarajuste tan grande, el general Milles se halla disgustadísimo. Gimeno Vizarrá.

Postres variados Algo de poesía SILENCIO En dos albosos resonó mi queja, y solo en uno el eco ha respondido; El uno respondió, y era do-rosa... El otro fué tu corazón vacio. RICARDO GIL.

La prensa yankee Con un naturalismo repugnante, discuten algunos diarios de Nueva-York la proporción en que se hallan los beneficios y los gastos que ocasiona a las empresas periodísticas la guerra. Hay cinco periódicos, y sobre todo tres (Herald, Journal y World), que han triplicado sus gastos normales, sin que el aumento de la tirada y publicidad les proporcione una compensación ni relativa siquiera.

Para 1900. El gobierno francés confía de tal manera en recibir, con motivo de la Exposición del año 1900, la visita de varios soberanos, que ya se preocupa de todo lo relativo a su alojamiento. Háblase del pabellón de Flora, resto de las Tullerías, situado a orillas del Sena; del palacio de la plaza de Vendome, habitado hasta ahora por el gobernador militar de París, y finalmente, del palacio del conde Potocki, sito en la Avenida de Friedland, que podría adquirirse al efecto.

Adúcar de melón. Varios hacendados del Estado de Georgia han fundado una sociedad para la fabricación de adúcar, procedente de los hermosos melones de agua, que tanto abundan en aquella tierra.

Un periódico belga anuncia que de las canteras del Norte del país, situadas en Frasnellez Marienburg, y explotadas por Lafitte, ingeniero en Fournies, se acaba de extraer un bloque de piedra calcarea cuyo volumen se eleva a 1,200 metros cúbicos. El peso de esta mole alcanza la cifra enorme de «tres millones quinientos mil kilogramos», su valor en bruto se estima en 75,000 pesetas; trabajando representa una suma respetable y asegura el trabajo de 40 picapedreros durante todo el verano; ha sido separado de la montaña aserrado esta con hilos de acero movidos a vapor, y sacado de su alveolo mediante la explosión de 50 kilogramos de pólvora, vertidos en la cortadura hecha por la sierra.

Geroglífico La solución mañana. Solución del geroglífico anterior: El conchón compasivo. Es la esperanza del pobre.

NERON EL PRIMER PERSEGUIDOR DE LOS CRISTIANOS Escenas del primer siglo del Cristianismo por el Dr. D. Urbano Ferreiroa Dignidad de Chantre de la S. B. M. de Valencia y con aprobación de la autoridad eclesiástica Edición de gran lujo: forma un volumen de más de 300 páginas.—Precio: 4 pesetas el ejemplar. Para los suscriptores a LAS PROVINCIAS, 2 pesetas. Los pedidos imprenta Domenech, Mar. 65.

